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Zasady naliczania trzynastki 
     

• Pracownik nabywa prawo do wynagrodzenia rocznego w pełnej 

wysokości po przepracowaniu u danego pracodawcy całego roku 

kalendarzowego. 

• Pracownik, który nie przepracował u danego pracodawcy całego 

roku kalendarzowego, nabywa prawo do wynagrodzenia rocznego 

w wysokości proporcjonalnej do okresu przepracowanego, pod 

warunkiem, że okres ten wynosi co najmniej 6 miesięcy.. 

 



Zasady naliczania trzynastki 
     Pracownik nie nabywa prawa do wynagrodzenia rocznego  

w przypadkach: 

1. nieusprawiedliwionej nieobecności w pracy trwającej dłużej niż 2 

dni; 

2. stawienia się do pracy lub przebywania w pracy w stanie 

nietrzeźwości; 

3. wymierzenia pracownikowi kary dyscyplinarnej wydalenia z pracy 

lub ze służby; 

4. rozwiązania umowy o pracę bez wypowiedzenia z winy  

pracownika. 



Ustalanie okresu uprawniającego 
    Do stażu uprawniającego do dodatkowego wynagrodzenia rocznego 

wlicza się tylko okresy pozostawania w stosunku pracy.  

Pojęcie stażu pracy u danego pracodawcy zostało już wyjaśnione. Do 

wyjaśnienia zatem pozostaje kwestia rozumienia pojęcia 

„przepracowanie”. Pojęcie może być używane w dwóch znaczeniach: 

1. przepracowanie jako pozostawanie w stosunku pracy; 

2. przepracowanie jako pozostawanie w stosunku pracy i 

jednocześnie świadczenie pracy. 

  



Ustalanie okresu uprawniającego 
     

Zarówno w pierwszym, jak i w drugim przypadku punktem wyjścia jest 

zawsze pozostawanie w stosunku pracy. 

Powyższe oznacza, że do stażu uprawniającego do otrzymania 

dodatkowego wynagrodzenia rocznego, zarówno w pełnej, jak i w 

proporcjonalnej wysokości, bierze się pod uwagę tylko okresy 

pozostawania w stosunku pracy. 

  

  



Ustalanie okresu uprawniającego 
 

„Przepracowanie” może mieć także inne znaczenie, jako nie tylko 

pozostawanie w stosunku pracy, lecz jako efektywne wykonywanie 

pracy. W tym miejscu warto przytoczyć zmienne orzecznictwo sądowe 

dotyczące tego, czy ustawodawca, posługując się w art. 2 pojęciem 

„przepracowania” określonego odcinka czasu, miał na myśli jedynie 

zatrudnienie, czy efektywne świadczenie pracy. 

  



Ustalanie okresu uprawniającego 
    Od wydania przez SN uchwały z 25.7.2003 r. (III PZP 7/03) 

dominował pogląd, że dla zaliczenia danego okresu do stażu 

uprawniającego do „trzynastki” znaczenie ma efektywne wykonywanie 

pracy, a nie sam fakt zatrudnienia. 

Warunkiem nabycia prawa do dodatkowego wynagrodzenia rocznego 

w pełnej wysokości na podstawie art. 2 ust. 1 ustawy o dodatkowym 

wynagrodzeniu rocznym jest efektywne przepracowanie u danego 

pracodawcy pełnego roku kalendarzowego (uchw. SN z 25.7.2003 r., 

III PZP 7/03, OSNP 2004, Nr 2, poz. 26). 



Przypadki, kiedy prawo do trzynastki 

przysługuje bezwarunkowo 
     

Przepracowanie co najmniej 6 miesięcy warunkujących nabycie prawa do 

wynagrodzenia rocznego nie jest wymagane w przypadkach: 

1. nawiązania stosunku pracy w trakcie roku kalendarzowego z nauczycielem i 

nauczycielem akademickim zgodnie z organizacją pracy szkoły (szkoły 

wyższej); 

2. zatrudnienia pracownika do pracy sezonowej, jeżeli umowa o pracę została 

zawarta na sezon trwający nie krócej niż trzy miesiące; 

3. powołania pracownika do czynnej służby wojskowej albo skierowania do 

odbycia służby zastępczej; 



Przypadki, kiedy prawo do trzynastki 

przysługuje bezwarunkowo 
 

4. rozwiązania stosunku pracy w związku z: 

a) przejściem na emeryturę, rentę szkoleniową albo rentę z tytułu 

niezdolności do pracy lub świadczenie rehabilitacyjne, 

b) przeniesieniem służbowym, powołaniem lub wyborem, 

c) likwidacją pracodawcy albo zmniejszeniem zatrudnienia z przyczyn 

dotyczących pracodawcy, 

d) likwidacją jednostki organizacyjnej pracodawcy lub jej  

reorganizacją; 



Przypadki, kiedy prawo do trzynastki 

przysługuje bezwarunkowo 
 

5. podjęcia zatrudnienia: 

a) w wyniku przeniesienia służbowego, 

b) na podstawie powołania lub wyboru, 

c) w związku z likwidacją poprzedniego pracodawcy albo ze zmniejszeniem 

zatrudnienia z przyczyn dotyczących tego pracodawcy, 

d) w związku z likwidacją jednostki organizacyjnej poprzedniego pracodawcy lub 

jej reorganizacją, 

e) po zwolnieniu z czynnej służby wojskowej albo po odbyciu służby  

zastępczej; 



Przypadki, kiedy prawo do trzynastki 

przysługuje bezwarunkowo 
 

5. podjęcia zatrudnienia: 

a) w wyniku przeniesienia służbowego, 

b) na podstawie powołania lub wyboru, 

c) w związku z likwidacją poprzedniego pracodawcy albo ze zmniejszeniem 

zatrudnienia z przyczyn dotyczących tego pracodawcy, 

d) w związku z likwidacją jednostki organizacyjnej poprzedniego pracodawcy lub 

jej reorganizacją, 

e) po zwolnieniu z czynnej służby wojskowej albo po odbyciu służby  

zastępczej; 



Przypadki, kiedy prawo do trzynastki 

przysługuje bezwarunkowo 
 

6. korzystania: 

• z urlopu wychowawczego, urlopu macierzyńskiego, urlopu ojcowskiego, urlopu 

na warunkach urlopu macierzyńskiego, urlopu dla poratowania zdrowia,  

• przez nauczyciela lub nauczyciela akademickiego z urlopu do celów naukowych, 

artystycznych lub kształcenia zawodowego; 

• korzystania z urlopu rodzicielskiego; 

• wygaśnięcia stosunku pracy w związku ze śmiercią pracownika. 



Składniki wynagrodzenia uwzględniane  

w podstawie wymiaru trzynastki 
 

Wynagrodzenie roczne ustala się w wysokości 8,5% sumy 

wynagrodzenia za pracę otrzymanego przez pracownika w ciągu roku 

kalendarzowego, za który przysługuje to wynagrodzenie, 

uwzględniając wynagrodzenie i inne świadczenia ze stosunku pracy 

przyjmowane do obliczenia ekwiwalentu pieniężnego za urlop 

wypoczynkowy, a także wynagrodzenie za urlop wypoczynkowy oraz 

wynagrodzenie za czas pozostawania bez pracy przysługujące 

pracownikowi, który podjął pracę w wyniku przywrócenia do pracy. 

 



Składniki wynagrodzenia uwzględniane  

w podstawie wymiaru trzynastki 
 

Aby więc ustalić, jakie konkretnie składniki należy wliczyć do podstawy 

„trzynastki”, należy odwołać się do rozporządzenia urlopowego, które 

wskazuje z czego buduje się podstawę ekwiwalentu za urlop, a które 

pozycje należy pominąć. Otóż, ekwiwalent, tak samo jak 

wynagrodzenie za czas urlopu wypoczynkowego, ustala się z 

uwzględnieniem wynagrodzenia i innych świadczeń ze stosunku pracy, 

z wyłączeniem: 

 

 



Składniki wynagrodzenia uwzględniane  

w podstawie wymiaru trzynastki 
 

1. jednorazowych lub nieperiodycznych wypłat za spełnienie 

określonego zadania bądź za określone osiągnięcie, 

2. wynagrodzenia za czas gotowości do pracy oraz za czas 

niezawinionego przez pracownika przestoju, 

3. gratyfikacji (nagród) jubileuszowych, 

4. wynagrodzenia za czas urlopu wypoczynkowego, a także za czas 

innej usprawiedliwionej nieobecności w pracy, 

 



Składniki wynagrodzenia uwzględniane  

w podstawie wymiaru trzynastki 
 

5. ekwiwalentu pieniężnego za urlop wypoczynkowy, 

6. dodatkowego wynagrodzenia radcy prawnego z tytułu zastępstwa 

sądowego, 

7. wynagrodzenia za czas niezdolności do pracy wskutek choroby lub 

odosobnienia w związku z chorobą zakaźną, 

8. kwoty wyrównania do wynagrodzenia za pracę do wysokości 

minimalnego wynagrodzenia za pracę, 

 

 



Dodatek stażowy w części przypadającej  

na okres absencji chorobowej 
 

Skoro przy ustalaniu prawa do „trzynastki” uwzględnia się tylko okresy 

wykonywania pracy, to konsekwentnie do podstawy jej obliczania 

powinny być przyjęte wyłącznie składniki przysługujące za ten czas 

przepracowany, a nie za czas choroby.  

Z takim stanowiskiem zgadza się także MRPT, które na pytanie DGP  

w tej sprawie, w lutym 2021 r. zmieniło swoje poprzednie stanowisko z 

2011 r.  



 Uzupełnienie trzynastki przed włączeniem jej 

do podstawy wymiaru wynagrodzenia 

chorobowego/zasiłku  

Jak wskazuje ZUS („Komentarz do ustawy z dnia 25 czerwca 1999 r. o 

świadczeniach pieniężnych z ubezpieczenia społecznego w razie 

choroby i macierzyństwa - wybrane zagadnienia”, www.zus.pl, teza 

313): „Składnik roczny, którym jest dodatkowe wynagrodzenie roczne 

(tzw. trzynastka) może być uzupełniony z zastosowaniem metody 

przewidzianej dla zmiennych składników wynagrodzenia,  



 Uzupełnienie trzynastki przed włączeniem jej 

do podstawy wymiaru wynagrodzenia 

chorobowego/zasiłku 

tj. kwotę otrzymanego składnika rocznego, po pomniejszeniu o kwotę potrąconych 

składek, dzieli się przez liczbę dni przepracowanych w roku kalendarzowym oraz 

mnoży przez liczbę dni, którą pracownik przepracowałby w roku kalendarzowym 

albo z zastosowaniem metody przewidzianej dla stałych składników 

wynagrodzenia, tj. może być przyjęty w kwocie, którą pracownik otrzymałby, gdyby 

w danym roku kalendarzowym nie chorował, a więc w kwocie równej 8,5% sumy 

pełnego wynagrodzenia, które pracownik otrzymałby w ciągu roku 

kalendarzowego,  

za który przysługuje to wynagrodzenie”. 



 Uzupełnienie trzynastki przed włączeniem jej 

do podstawy wymiaru wynagrodzenia 

chorobowego/zasiłku 

Składniki wynagrodzenia przysługujące za okresy dłuższe niż miesiąc, 

do których pracownik nie zachowuje prawa w okresie pobierania 

zasiłku, zmniejszane proporcjonalnie w związku z usprawiedliwioną 

nieobecnością w pracy zgodnie z przepisami płacowymi, podlegają 

uwzględnieniu w podstawie wymiaru zasiłku po uzupełnieniu zgodnie z 

ogólnymi zasadami. Składnik roczny, którym jest dodatkowe 

wynagrodzenie roczne (tzw. trzynastka), może być uzupełniony: 



 Uzupełnienie trzynastki przed włączeniem jej 

do podstawy wymiaru wynagrodzenia 

chorobowego/zasiłku 

• z zastosowaniem metody przewidzianej dla zmiennych składników 

wynagrodzenia, tj. kwotę otrzymanego składnika rocznego po 

pomniejszeniu o kwotę potrąconych składek dzieli się przez liczbę 

dni przepracowanych w roku kalendarzowym oraz mnoży przez 

liczbę dni, którą pracownik przepracowałby w roku kalendarzowym 

albo 



 Uzupełnienie trzynastki przed włączeniem jej 

do podstawy wymiaru wynagrodzenia 

chorobowego/zasiłku 

• z zastosowaniem metody przewidzianej dla stałych składników 

wynagrodzenia, tj. składnik roczny może być przyjęty w kwocie, którą 

pracownik otrzymałby, gdyby w danym roku kalendarzowym nie 

chorował, a więc w kwocie równej 8,5 proc. sumy pełnego 

wynagrodzenia, które pracownik otrzymałby w ciągu roku 

kalendarzowego, za który przysługuje to wynagrodzenie (z 

komentarza ZUS do ustawy zasiłkowej). 



 Uzupełnienie trzynastki przed włączeniem jej 

do podstawy wymiaru wynagrodzenia 

chorobowego/zasiłku 

PRZYKŁAD 1 - choroba w lutym 2021 r. 

Pracownik zachorował w lutym 2021 r. Do ustalenia podstawy wymiaru 

wynagrodzenia chorobowego przyjęto wynagrodzenia za okres od lutego 2020 r. 

do stycznia 2021 r. Za rok poprzedzający powstanie niezdolności do pracy, czyli za 

2020 r., pracownik otrzymał w styczniu br. dodatkowe wynagrodzenie roczne w 

wysokości 3570 zł, a po pomniejszeniu o część składkową 13,71 proc. – 3080,55 

zł. Do przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia za okres od lutego do stycznia  

dolicza się 1/12 kwoty premii rocznej za 2020 r., czyli 256,71 zł. 



 Uzupełnienie trzynastki przed włączeniem jej 

do podstawy wymiaru wynagrodzenia 

chorobowego/zasiłku 

  PRZYKŁAD 2 - prawo do premii nabyte 

Pracownik stał się niezdolny do pracy z powodu choroby w styczniu 2021 r. i ma z tego tytułu prawo do 

wynagrodzenia chorobowego. Podstawę wymiaru stanowi tu przeciętne miesięczne wynagrodzenie 

ustalone za okres od stycznia do grudnia 2020r. Pracownik poza wynagrodzeniem zasadniczym 

otrzymuje w każdym roku dodatkowe wynagrodzenie roczne. Jest ono wypłacane zwykle w lutym 

każdego roku. Ponieważ premia roczna za 2020 r. nie została jeszcze wypłacona, ale wiadomo, że 

pracownik nabył do niej prawo, do ustalenia podstawy wymiaru chorobowego przysługującego za 

styczeń br. należy przyjąć 1/12 część trzynastki, wypłaconej pracownikowi za rok jeszcze 

wcześniejszy, czyli za 2019 r. Wypłacenie w lutym 2021 r. trzynastki za 2020 r. nie wpłynie już na 

wysokość podstawy  

(nie trzeba jej będzie przeliczać). 



 Uzupełnienie trzynastki przed włączeniem jej 

do podstawy wymiaru wynagrodzenia 

chorobowego/zasiłku 

  PRZYKŁAD 3 – kilka nieobecności 

Pracownik stał się niezdolny do pracy z powodu choroby w lutym 2021 r. Oprócz wynagrodzenia 

zasadniczego i miesięcznych zmiennych premii redukowanych proporcjonalnie do okresów 

nieobecności przysługuje mu co roku, w styczniu, dodatkowe wynagrodzenie roczne przysługujące 

pracownikom jednostek sfery budżetowej. W roku kalendarzowym poprzedzającym miesiąc 

zachorowania pracownik przepracował 211 dni roboczych, 25 dni był niezdolny do pracy, pobierając 

wynagrodzenie chorobowe, a 15 dni sprawował opiekę i pobierał zasiłek opiekuńczy. Tymczasem 

pracownik miał obowiązek przepracować 251 dni roboczych. Wynagrodzenie dodatkowe zostało 

zmniejszone o świadczenia zasiłkowe, czyli nie zostało wypłacone za łącznie 40 dni nieobecności.  



 Uzupełnienie trzynastki przed włączeniem jej 

do podstawy wymiaru wynagrodzenia 

chorobowego/zasiłku 

  PRZYKŁAD 3 cd. – kilka nieobecności 

Wypłacone pracownikowi wynagrodzenie roczne, po pomniejszeniu o kwoty potrąconych składek, 

wyniosło 2053,70 zł. Należy je uzupełnić do kwoty, jaką pracownik otrzymałby, gdyby przepracował 

cały rok. Po uzupełnieniu wynagrodzenie to wynosi 2442,23 zł: 

(2053,70 zł : 211 dni x 251 dni) = 2442,23 zł 

Przy ustalaniu podstawy wymiaru wynagrodzenia chorobowego należy uwzględnić przeciętne 

miesięczne wynagrodzenie pracownika za okres od lutego 2020 r. do stycznia 2021 r. (w tym premie 

miesięczne również przyjąć po uzupełnieniu) oraz 1/12 część uzupełnionego dodatkowego 

wynagrodzenia rocznego wypłaconego za poprzedni rok kalendarzowy. 



 Uzupełnienie trzynastki przed włączeniem jej 

do podstawy wymiaru wynagrodzenia 

chorobowego/zasiłku 

  PRZYKŁAD 4 – proporcjonalnie do okresów zatrudnienia 

Pracownik zatrudniony od 1 marca 2021 r. w styczniu 2022 r. otrzymał nagrodę 

roczną (tzw. trzynastkę) za 2021 r. Pracownik w lutym 2022 r. sprawował opiekę nad 

chorym dzieckiem i nabył prawo do zasiłku opiekuńczego. Przy obliczaniu podstawy 

wymiaru przysługującego mu zasiłku do przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia 

za okres od marca 2021 r. do stycznia 2022 r. należy doliczyć nagrodę roczną w 

wysokości 1/10 kwoty wypłaconej za rok poprzedzający zachorowanie, tj. 

proporcjonalnie do liczby pełnych miesięcy kalendarzowych zatrudnienia. 



 Uzupełnienie trzynastki przed włączeniem jej 

do podstawy wymiaru wynagrodzenia 

chorobowego/zasiłku 

  PRZYKŁAD 5 – ¾ etatu 

Pracownik do 30 czerwca 2021 r. był zatrudniony w wymiarze 1/2 (0,5) etatu, 

natomiast od 1 lipca 2021 r. jest zatrudniony w wymiarze 3/4 (0,75) etatu. W lutym 

2022 r. zachorował. Oprócz wynagrodzenia miesięcznego w wysokości 3400 zł, ma 

także prawo do premii miesięcznej – 510 zł (3400 zł x 15 proc.) oraz trzynastki. 

Podstawę wymiaru należnego pracownikowi świadczenia chorobowego stanowi 

przeciętne miesięczne wynagrodzenie za pełne kalendarzowe miesiące po zmianie 

wymiaru czasu pracy, tj. za okres od lipca 2021 r. do stycznia 2022 r.  



 Uzupełnienie trzynastki przed włączeniem jej 

do podstawy wymiaru wynagrodzenia 

chorobowego/zasiłku 

  PRZYKŁAD 5 cd. – ¾ etatu 

Do przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia za ten okres należy jeszcze doliczyć 

1/6 nagrody rocznej – w kwocie przypadającej za pełne miesiące kalendarzowe po 

zmianie wymiaru czasu pracy, tj. za okres od lipca do grudnia 2021 r. Pracownik w 

styczniu br. otrzymał nagrodę roczną w kwocie 3441,42 zł (już po odliczeniu 13,71 

proc.). Kwota trzynastki przypadająca na okres od lipca do grudnia wynosi 2064,85 zł 

i została obliczona następująco: 

[6 x 0,75 / (6 x 0,5 + 6 x 0,75)] x 3441,42 = 2064,85 zł (nagroda za okres od zmiany 

etatu). 



 Uzupełnienie trzynastki przed włączeniem jej 

do podstawy wymiaru wynagrodzenia 

chorobowego/zasiłku 

  PRZYKŁAD 5 cd. – ¾ etatu 

Do wynagrodzenia chorobowego należy wliczyć 344,14 zł, tj. 1/6 kwoty trzynastki. 

Podstawy wymiaru zasiłku/wynagrodzenia przysługującego u tego samego 

pracodawcy nie oblicza się na nowo, jeżeli w pobieraniu wynagrodzenia za okres 

choroby i zasiłków – bez względu na ich rodzaj – nie było przerwy lub przerwa trwała 

krócej niż trzy miesiące kalendarzowe. Zasada ta nie ma jednak zastosowania, jeżeli 

między okresami pobierania świadczeń zasiłkowych miała miejsce zmiana wymiaru 

czasu pracy. 



 Uzupełnienie trzynastki przed włączeniem jej 

do podstawy wymiaru wynagrodzenia 

chorobowego/zasiłku 

  PRZYKŁAD 5 cd. – ¾ etatu 

W kontekście trzynastki może się więc okazać, że jej wypłata w styczniu lub lutym 

2022 r. za 2011 r. wcale nie będzie miała wpływu na należne chorobowe. Podstawa 

pozostanie bowiem taka sama, jak dla poprzedniego zasiłku, chyba że doszło do 

zmiany wymiaru czasu pracy. Wówczas trzeba będzie podstawę ustalić od nowa, 

stosownie do nowego etatu. 

 


